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„A tehetséges ember jól tudja, hogy mii kell mon
dania, mit kell tennie Az életrevaló ember tudja, hogy 
mikor és miként kell azl mondania1.

Az életrevalóság.
Az életrevaló ember úgy ismeri a vi

lágot, mint a kukac a sajtot. Az emberek 
közé vegyül, szemének hasznát veszi s 
megfigyeli ezek cselekvését, gondolkozásuk 
módját, törekvésük irányát s ezzel bol
dogul.

A tehetséges ember hat-hét nyelvet 
megtanul, de éles eszével, sok tudásával 
nem tud zöld ágra vergődni, mert inkább 
befelé terjeszkedik, külön világot teremt 
magának s egészen megfeledkezik a körü
lötte történő dolgokról. Munkabírása, nagy 
kitartása, finom érzéke megláltatja vele a 
nagy igazságokat, de szegény marad.

A legszembeöltőbb példa erre Sokrá- 
tesz, a görög bölcs. Egész életén át kutatta 
az igazságot, sorjába járta az iparosok 
műhelyeit, szóba állott a mesteremberekkel, 
aztán a szónokokhoz, az államférfiakhoz, 
költőkhöz ment el, vitatkozott velük, össze
gyűjtötte az ifjúságot, oktatta őket s ott
hon a vízbe főtt rizst ette, kopott ruhában 
járt. Egyike volt a legbölcsebb, de legsze
gényebb embereknek.

Ezzel szemben ott vannak az lelmes 
emberek. Nem tanulják végig sem a kár
pitos, sem az asztalos mesterséget s mé
gis nagy bútorgyárakat alapítanak. Finom 
szimattal és okos számítással kiválogatják 
az egyes mesterségekhez értő embereket, _j 
hogy ezek dolgozzanak helyette a gyárban. , 
íme ezek lábaivá, kezeivé váltak a fejnek, I 
mely leigázta őket. Egész életükön át a 
szolga szerepére vállalkoznak, holott ele- j 
gendő életrevalósággal a maguk és mások 
urai lehetnének. . I

íme a gyakorlati élet mutatja, hogy a 
gyakorlati egyszerű ember jóval túlszár
nyalja az élet küzdelmében a nagy elmél- 
kedőket. Nagy Károly, a frankok hatalmas 
királya, nevét se tudta leírni s mégis hatal
mas országot létesített? Hunyadi János 
sem tudott Írni, de húszszor is megtörte a 
török erejét.

Minden tehetségnek koronája a józan 
ész 1 A hirtelen meggazdagodó halomra 
gyűjtött kincse mellett zsugorivá lesz, nyo
morúságosán él, másnak sem juttat belőle. 
Vagyona épen olyan holt tőke, mint az 
élhetetlen tudós nagy tudománya. Az életre
való ember kincsét a maga és a más 
hasznára fordítja ezerféleképen s igy válik 
ez uj sikerek forrásává.

Az életrevalóság nem egyéb, mint 
tettre való készség. A tettre kész ember 
bátran lép fel, elfogulatlanul beszél, a 
helyzet ura és mer cselekedni, mert ismeri 
az embereket, az utat, amelyen haladnia 
kell és ki tudja választani a célhoz vezető 
eszjrözöket is.

Ez érteti meg aztán velünk azt is, 
hogy miért nem tud sok jeles diák az 
életben boldogulni s akárhány osztályról- 
osztályról csúszó tanuló túlszárnyalja őket.

Az életrevalóságot nehéz az emberben 
felismerni; könnyebben ismerhetjük fel a 
fényes elmebeli tehetséget. Ez a tehetség 
ragyog, sokat igér, szép reményeket kelt, 
de sajnos, e szép remények nem mind 
valósulnak meg. Mig — gyakran megesik! 
— a kevésre becsült gyermek hatalmas 
életrevalóságával merészen utat tör magá
nak s akárhányszor jeles osztálytársa sze
rény hivatalnoka lesz a gazdag gyárosnak, 
akit az hajdanában megszánt, amikor ma
tematikát, latint korrepetált vele.
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bér lelke, eszejárása, igazándi testi-lelki világa.
Valahol olvastam arról, hogy a mi korunk 

is tud nagyot gondolni, nagyot szülni: hogy az 
újkornak is megvannak a világcsodái. Csakhogy 
ezek a modern csodák más természetűek, más 
izlésüek, mint az ókoriak. Bizony egy-egy épí
tője Cheops büszke piramisának talán még álmá
ban sem látott ilyen „csodát,,.

Bízvást mondhatom, hogy a párizsi Eiffel 
torony, a new yorki Szabadságszobor, avagy a 
brüsszeli Palais de justice (Igazság palota) se 
szégyelné magát a memphisi gúlák árnyékában, 
vagy a rhoduszi Apollo szobor jobbján. De az 
újkor csodái nem ezek!

A mi korunk a haladás kora. Az ember 
urává lön mindennek, ami e világon van; élő 
vagy holt legyen az. Mesebeli óriás csizmákkal 
a lábán sebes vágtatva rohan a kultúra utjain 
— lőre! És ezen út hosszában-széltében pom
pás, termékeny szántóföldek terülnek el, hatalmas 
gyárak, a kereskedelem, ipar, technika magas 
színvonalú alkotásai, vívmányai megannyi 
büszkesége a modern embernek mulatják az 
újvilág uj csodáit. És fölsorakoztatva az óvilág 
csodáit, állítsuk csak velük szembe az újvilág 
két csodáját is. A Cheops piramisával szembe 
a lőport és a robbanó anyagokat. Csak 75 rész 
selétrom, 15 rész szénpor, 10 rész kén és a 
hatalmas Fáraó síremléke: volt — nincs ISemi- 
ramis királynő kéjlaku, mesés függő kertjeivel 
szembehelyezném Gutenberg kis szobáját, ahon
nan az Urnák 1444. esztendejében a világtörté
nelem legnagyobb győzelme : a könyvnyomtatás 
jött elő. A mikroszkópot és messzelátót fölül
ni u 1 j a - e az Ephcsusi Diana templom minden 
szépsége, bója ? A pharosi kőtorony mellé he
lyezném a gőzgépet, Fulton világokat nyitó, 
hatalmas találmányát, mely párosult Stephenson 
György angol technikus csinálta első gőzmoz
donnyal 1824. (Tehát épen száz esztendeje annak) 
mely Stockton és Deslington között közlekedett, 
mint a mai prüszkölő mozdonyóriások elődje. 
Mausolus síremléke mellé telegráfot, telefont, 
sziklatávirót és telefont, villamoscsengőt, órát, 
gépkocsit állítanék. Méltó párja a rhoduszi kő 
Apollónak a fényképezés, röntgenezés fönséges 
csodája. És végiére a Zeusz szoba fölé a görö
gök regéinek megtestesülését (Daedalus és 
Icarus), a repülőgépet helyezném, meghódította 
a hatodik világrészt: a levegőt.

De nincs uj a nap alatt!

Hasonlítsuk össze a mai technika alkotá
sait az ókori technika alkotásaival. Sokan moso
lyognak a kisdiákok közül, ha a negyedikben 
olvassák j. Cézár a gall háborúról irt naplóját, 
hogyan „robbanlolt“ sziklákat ez a nagy hadve
zér az Alpeseken való átkeléskor.

Pedig bizony ha lulius Caesarnak rendel
kezésére ált volna oly magas fokon álló tech
nikai kultúra, mint a miénk, bizonyára ő is 
„modernebbül" ütötte volna nyélbe a dolgát, 
mint anélkül.

S ugyanezt mondanám az egyes korok fel
találóiról általában és külön-külön. Mert hisz 
mindig az az ember a gátratermett, aki kevéssel 
sokat és helyesen tud végbe vinni.

Mi megbámuljuk az amerikaiak felhőkarco
lóit, csodálatos ügyességét, akik egész hatalmas 
palotákat tudnak ördőngős módon egyik helyről 
a másikra tolni. Pedig hasonlókat müveitek a 
régi rómaiak is. D. Cassius, római iró, azt be
széli egyik müvében, hogy Tiberius császár ural
kodása alait (kb. 25 évvel Krisztus születése 
után) Róma legnagyobb oszlopsora gyenge alap
jai miatt oldalt hajolt. Egy híres építőmester uj, 
erős alapokkal látta el az oszlopsort és vakme
rőén helyére tolta. A hatalmas cézár aztán meg
ajándékozta és — kikergette az örök városból, 
élvén az elővigyázattal, hogy az ilyen „boszor
kánymester" előbb-utóbb őt is elpatkoltatja ezen 
árnyékvilágból.

Továbbá a Pompéii ásatások alkalmával 
találtak különféle orvosi boncoláshoz stb. szük
séges műszereket, nagyon is kitünően előállítva. 
Sőt némely eszköz nagyban hasonlított a mai 
modern sebészei legjobb műszereihez. Pompéi 
lakosai úgyszintén kitűnő drótköteleket hasz
náltak.

A pályaudvari automaták ősét a hires 
alexandriai Heron már 21 évszázaddal ezelőtt 
megszerkesztette. Szenteltvíz automata volt ez, 
mely hajdanában az ókori templomokban állott 
s rézpénz bedobás ellenében szenteltvíz csöpö
gött belőle a jámbor hivő kezére.

Marcus Graecus (XII. századbeli fordítás 
szerint) a „Liber ignium ad comburendos 
hősies" cimü könyvében említi először a pus
kapor összetételét. Szerinte a puskapor egy 
rész kolofoniumból, egy rész kénből és hat 
rész salétromból állott, ezt a keveréket olajban 
kellett feloldani, majd egy csőbe helyezni, meg- 
gyújtani s akkor aztán „lőtt és pusztított".
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A gyakorlati fizikus.
(Folytatás.)

Második látogatásom a Jóska gyereknél 
szintén igen érdekes volt. A kölcsönös üdvöz
lés után Jóska a kezembe nyomott egy kerek 
papirdoboz födelet. Átmérője lehetett vagy 10 
cm. A doboz födélre pergamenlpapiros volt erő
sen kifeszitve; mig a födél aljára egy vékony 
spárga volt ráerősitve. Jóska azt mondta, hogy 
tegyem ezt a fülemhez. O ezalatt legombolyí
totta a spárgát, amelynek végén egy másik 
ugyanolyan papirosfödél volt s kiment a kertbe. 
Hát egyszerre csak berreg a dobozfödelein s 
Jóska telefonál nekem a kertből.

Jóska ezt úgy magyarázta meg, hogy az ő 
födelére mondott szavak rezgései végigszaladtak 
a fonálon s az én dobozom pergamentpapirosán 
ismét hanggá változtak át. Ez a távbeszélő (te
lephon) legegyszerűbb alakja!

V- ik kísérlet. Jóska most elővett egy 1 
mm vékony vörösrézgyürüt. Átmérője lehetett 
8 cm. Ezt a gyűrűt alaposan megtisztitotta és 
óvatosan rátétté egy előbb jól kimosott, tiszta 
üvegedényben levő viz felületére és a rézgyűrű 
úszott. Ugyanezt csinálta tiszta vékony tűvel is 
és a tű nem merült alá, dacára, hogy fajsulya 
nagyobb a vizénél.

VI- ik kísérlet. Jóska vett egy lámpára 
való erős üveget (cilinder). Az üveg felső, vé
konyabb végébe beledugott egy parafadugót. 
A parafadugóba egy légszivattyú csöve volt bele- 
erősilve. Erre a lámpaüveg alsó végét egy gummi- 
lappa! bekötötte. Most kezdte a levegői a lámpa- 
üvegből kiszivattyúzni s amint az üvegből fogyott 
a levegő, ugy gömböl/ödöft befelé az üvegbe 
a gummilap. Már majdnem az egész üveget 
töltötte be a gummilabda, a mikor egyszerre az 
nagyot pukkant s a gummi megrepedt és elfog
lalta régi helyét.

VIII. kísérlet. Jóska egy férti és egy női 
alakot faragott. Ezeket beakasztotta egy elölről 
nyitott faházikóba s egy vízszintes botocskára 
ráállitotla őket. Ha szép idő van, kilép a nő, ha 
rossz az idő, kilép a férfi.

Hát ezt, hogy csináltad, kérdeztem. Óh, 
igen egyszerű dolog az egész. A férfi egy macska- 
bélhúrhoz van kötve hátul a házikó belső falá
hoz. Ha száraz az idő, a bel összecsavarodik, 
megrövidül s a nőnek kell előlépnie. Ha ned

ves a levegő, a húr felcsavarodik, kinyúlik s a 
férfi mutatkozik. — Az ismeretes időjós házikók 
igy vannak berendezve.

VIII. kísérlet. Jóska klórkobaltot oldott 
föl alkoholban. Ezt az oldatot beletette egy hosszú 
üvegcsőbe, amelynek végét forrasztólámpánál 
beforrasztotta. 5 —10°C-nál ez az oldat halavány- 
piros lett. 30—50”C-nél bíborvörös, majd kék 
lett, igen sok színváltozáson menve áí. A villo
gásnak, foszforeszkálásnak okát Jóska nem tudta 
megmondani, de roppant érdekes volt az egész.

Jenő bácsi.
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G y erm ek á lom .
Még kicsiny voltam, jókedvű gyerek,
— Mellettem nagyok voltak az emberek —  
Nagy útra szántam el magam 
S elindultam egyedül, vígan.
Hivott az erdő 
Messzinek eredő 
Sötét, sok titokkal —
Mentem bizalommal. . .
Istenem! be szép volt!
Fölöttem az égbolt 
Azúros mélye 
S az erdő méhe 
Köröttem.
Csak mentem előre patakpartján.
Kern volt ott akkor semmi kaján.
Az erdő mesélt 
Varázsos mesét 
S éti szinte láttam,'
Keringő várban 
Mint tartja fogva 
Egy csúf boszorka 
A király kisasszonyt.
A mese körülfont 
Aranyos mesefonállal,
Csillogó ezüstszállál.
S láttam Hamupüpökét,
Hét törpét, Hófehérkét 
Szemtől szembe.
Istenem ! be szép volt!
Fölöttem az égbolt 
Azúros mélye 
S az erdő méhe 
Köröttem.
Lovagoltam táltoson,
Tüzes feliér lovon;
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